

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Practicantes de Veterinaria

En la reciente disposición que se publicó para este personal está definido en justicia y en pocas palabras, el valor del actual Reglamento por el que hoy se rige el mismo y no encontramos palabras adecuadas para encomiar la buena dirección así como el concepto que la Sección de Sanidad ha de tener formado de su estructura. Y como hay en el mismo muchos artículos que atacan moralmente la buena actuación de la clase, hoy, en humildes ruegos, exponemos uno de ellos al excelentísimo señor general jefe de la sección indicada en la esperanza de que verá y acogerá éste con cariño para solucionarlo en justicia.

El artículo quince del Reglamento por el que hoy se rige esta clase, en su párrafo primero, dice así: «El herrador forjador más antiguo de cada Cuerpo o unidad se denominará «Preferente». Los herradores no ejercerán ningún mando, si bien a los efectos penales y de disciplina se considerarán subordinados al preferente en los Cuerpos en que lo haya, y se reputarán subordinados a ellos los aspirantes a que se refiere el artículo 19.»

En diferentes ocasiones ya se han expuesto idénticas peticiones, y no podemos creer que esta ficticia superioridad siga para siempre imperando por acúmulo de razones que podemos sobrepasar para su continuación a los altos Poderes.

Como el tal nombramiento o denominación recae sobre el más antiguo del Cuerpo o unidad, éste, si quiere cumplir y hacer cumplir al resto de los compañeros (porque de otra forma no podemos llamar a los que han de prestar idénticos servicios y se encuentran en igualdad de condiciones morales y materiales), tiene, como todo superior, que imponerse y hacer guardar esa disciplina que cita el artículo quince, pero está muy dentro de lo posible que a la semana siguiente sea destinado otro del mismo empleo a aquella unidad con más antigüedad que el preferente que nos ocupa, y éste, acto continuo, tiene que desprenderse de esa superioridad que ya llamamos ficticia, para pasar a manos del que termina de hacer su incorporación, por lo que ordena el citado artículo.

Puede comprenderse la situación de este individuo y su preocupación sucesiva sin saber si sus compañeros han de guardarle animosidad, por su mando pasado

y obligado por un artículo que no supo defenderlo en el pedestal que lo encumbró?

¿No nos demuestra la experiencia de la vida a cada momento el célebre refrán del árbol caído...?

Queriendo evitar tales anomalías es nuestro deber hacer llegar estos datos a nuestros jefes naturales, que serán los primeros en reconocer por su capacidad técnica y parangonar las categorías de estos futuros Practicantes de Veterinaria con las que actualmente tienen los dos Cuerpos restantes subalternos de Sanidad, haciendo desaparecer distinciones y categorías entre la clase que no conducen sino a rencillas y malas interpretaciones, dando lugar a una concepción dudosa en los Cuerpos donde prestan sus servicios.

La denominación de «Preferente» tuvo su época en el siglo pasado, en que por sus aptitudes profesionales era el individuo que solucionaba la aplicación de herrajes patológicos y especiales que el resto de aquellos soldados herradores no se encontraban especializados para ejecutarlos. Pero hoy, que los que ingresan en este Cuerpo tienen que aprobar un extenso programa, no pueden darse preferencias, en primer lugar, por no ajustarse a la nueva organización dada a éste, y en segundo lugar, que el progreso de la vida exige no retroceder al pasado siglo, en que la ineptitud de la clase, así parece, lo permitía.

Y si, por el contrario, no son aceptables tales exposiciones, y el llamado «Preferente» es su cargo de importancia tal que sea inevitable su actuación, debe rodearse a éste de la garantía necesaria y con un empleo en propiedad por sus superiores conocimientos, demostrados ante un Tribunal que le dignifique moral y materialmente ante los llamados a obedecer, evitando con ello esas aparatosas cuidas entre los que hoy desempeñan tal cargo, que por fuerza ha de postergar la disciplina, la que, fieles, han de guardar para sus subordinados, toda vez que tal jerarquía está pendiente de una papeleta de destino y están bien compenetrados, que sirven de figura decorativa hasta tanto llegue otro que le reemplace para seguir la misma suerte.

Resumen de esta exposición es la abolición del «Preferente» del artículo quince, como consecuencia de legislar deberes sin derechos que se debe.

Miguel MONTAVEZ

Oviedo, 2 mayo 1930.

## Manifestaciones del general Berenguer

LONDRES.—El «Daily Mail» termina hoy la publicación de la serie de artículos de su corresponsal en Madrid, relativos a los recientes acontecimientos políticos en España, con las declaraciones hechas en una entrevista acerca de la política futura por el jefe del Gobierno, general Berenguer.

Este cree que antes de fin de año podrán celebrarse las elecciones parlamentarias, y declara que España no ha pasado en vano por el periodo de la Dictadura.

El general Berenguer añade que el Gobierno sigue favorablemente el movimiento mundial en favor del desarme, y se reserva intervenir en el momento que así lo estime conveniente.

Estima el conde de Xauen que existe una falsa opinión acerca del orden público en España, que actualmente no puede ser mejor, y no se encuentra amenazado por nada.

El corresponsal del «Daily Mail» termina su artículo haciendo resaltar las cualidades que hacen de España un país aparte, y expresando sus deseos de que el Rey y el pueblo salgan victoriosos de las tribulaciones que en la hora actual pesan sobre el mundo, ayudándose y ayudándose mutuamente.

## Los rebeldes matan a cuarenta policías

BUENOS AIRES.—Despachos recibidos en esta capital, procedentes del Brasil, dan cuenta de que los elementos rebeldes del Estado de San Pablo tendieron una emboscada a fuerzas de la Policía provincial y mataron a 40 hombres.

El encuentro se desarrolló cerca de la ciudad de Princeza.

## Solución de la huelga minera de Asturias

Los obreros aceptan la fórmula de arreglo OVIEDO.—En el Centro de Sociedades Obreras se celebró el Congreso extraordinario para tratar de la fórmula aprobada en la reunión celebrada en Madrid.

La reunión estuvo concurrencísima, pues había despertado gran expectación, ya que del acuerdo que adopten la mayoría de los delegados depende la continuación de la huelga o la vuelta a trabajo.

El Sr. Llana, en nombre del Comité ejecutivo, dió cuenta de las gestiones que se realizaron para conseguir el aumento solicitado del 10 por 100 acordado por el Congreso ordinario, que no se ha logrado obtener más que un 7 por 100 de aumento en los jornales. Propone que se acepte este aumento por unanimidad y se abstengan los disconformes. Dice que no considera este momento propicio para disponer de energías, y cree que dentro de un año, cuando se considere oportuno, reclamarán las mejoras teniendo siempre en cuenta las relaciones comerciales de nuestra industria dentro del comercio mundial hullero.

En las deliberaciones del Congreso Minero intervinieron varios delegados, manifestando que llevaban mandato expreso de rechazar la fórmula cualquiera que sean las razones que en su favor exponga el Comité ejecutivo. Algunos se pronunciaron por la continuación de la huelga hasta conseguir el diez por ciento.

Nuevamente intervino el Sr. Llana para aclarar que al aceptar los patronos ese siete por ciento influyó sin duda en su ánimo el ofrecimiento hecho por el Gobierno de darles alguna compensación

pero sin aumentar el precio del carbón.

El Congreso acordó por 32 votos contra 24 y cinco abstenciones reanudar el trabajo el lunes y aceptar la fórmula del siete por ciento de aumento en los jornales propuestos por el Comité.

Los señores Llana y Amador Fernández se hallan satisfechos del acuerdo del Congreso, que no podía ser otro, so pena de que los obreros tuvieran ofuscado el entendimiento. Añadieron que las treinta y dos secciones que aceptaron la fórmula suponen el setenta por ciento de la totalidad de los mineros.

## Notas Políticas

### EL DOMINGO DEL PRESIDENTE

Después de recibir el presidente del Consejo a Sus Majestades los Reyes, marchó el general Berenguer a Palacio, sometiendo a la firma de Su Majestad varios decretos.

Por la tarde estuvo de paseo, en automóvil con su hija.

### EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, subsecretario de la Presidencia, pasó la tarde de ayer en Toledo, regresando por la noche a Madrid.

### UN DECRETO INTERESANTE

Su Majestad el Rey ha firmado, y hoy, aparecerá, probablemente, en la Gaceta, el Real decreto relativo al censo electoral.

## Desde Canarias

### El bárbaro crimen del fanatismo

LAS PALMAS.—Por orden del juez que instruye el sumario con motivo del crimen de Telde ha sido recluida en un manicomio la hermana de la víctima, Candelaria Valido, por haberse demostrado que padece perturbación mental.

También ha ordenado auto de procesamiento y prisión, quedando incomunicados, además de los padres y hermanos de la víctima, el inspector de Frutos José Macías; su señora, Isidora Alemán, y sus hijas, Gregoria y Concepción, por supuesta intervención en las terribles manipulaciones a que sometieron a Aurelia.

Durante la inspección ocular ordenada por el juez en la casa del crimen ha sido hallado un punzón, con el que pincharon a la víctima.

El juez, D. Santos Cantero, califica el crimen de parricidio con todas las agravantes.

### Un «hidro» español

TENERIFE.—Procedente de Casablanca ha llegado a este puerto el «hidro» español «Dornier Wall», realizando la maniobra de amaraje con toda felicidad en el interior de la bahía.

El numeroso gentío que presenciaba el amaraje aclamó con enorme entusiasmo a los aviadores tripulantes del «hidro».

## Diez mineros muertos por una explosión de grisú

PALENCIA.—En la cuenca minera de Baruelo de Santillán ha ocurrido una catástrofe.

En el pozo denominado El Calero ocurrió una explosión de grisú, pereciendo asfixiados 10 mineros. Han sido extraídos los cadáveres de Isidoro Cenera, Hilario González, José Barriuro, José Maraña, Lino Santiago y Andrés Martín. Los otros cuatro cadáveres no han sido hallados aún y continúan los trabajos de excavación.

El vigilante Jesús Serna y el obrero Juan Alvarez, que trabajaban en dicho pozo, pudieron salvarse milagrosamente.

La explosión ocurrió en la mina sexta, a 200 metros de profundidad. Las minas son propiedad de la Compañía del Ferrocarril del Norte.

## Sevilla tributa a los Reyes una despedida grandiosa

SEVILLA.—En tren especial marcharon a las nueve y cuarenta a Madrid Sus Majestades y Altezas Reales. Desde mucho antes de la hora de salida, los alrededores de la estación y los andenes se hallaban repletos de público. Al llegar los Reyes a la estación, así como por todo el trayecto, fueron objeto de grandes ovaciones.

En la estación les esperaban el Infante D. Carlos con sus hijos el infante don Alfonso de Borbón, príncipe D. Carlos y princesas doña Dolores y doña Mercedes, y los condes de Zamoyoski, a los cuales acompañaban también la señorita Teresa de Zamoyoski. Se hallaban asimismo en la estación el cardenal Humán, capitán general, marqués de Cavalcanti, gobernadores civil, conde de San Luis, y militar, general Fernández Barreto; alcalde, conde de Halcón; presidentes de la Diputación y de la Audiencia, fiscal de Su Majestad, rector y otras autoridades, representaciones y comisiones de las distintas entidades sevillanas y comisiones militares. Predominaba el elemento femenino, que tributó a Sus Majestades grandes ovaciones. El alcalde, conde de Halcón, al llegar la Reina y las infantas doña Beatriz y doña Cristina les hizo entrega de magníficos ramos de claveles con lazos de los colores nacionales. Rendiría honores una compañía, con bandera y música, del regimiento de Granada, que el Monarca revistió.

Don Alfonso manifestó al alcalde su agradecimiento y el de la real familia al pueblo sevillano por las muestras de cariño que le había dispensado durante su estancia y le hizo entrega de 2.000 pesetas con destino a los pobres. Dió un abrazo al alcalde, expresándole que con él quería abrazar a toda Sevilla.

Al subir los Reyes y Altezas Reales al vagón, fueron objeto de ovaciones inenarrables, que al arrancar el tren se reprodujeron con vivas a los Reyes y a la Monarquía. Sus Majestades y los infantes correspondían a los saludos desde las ventanillas.

Al retirarse de la estación el infante D. Carlos con sus hijos, fué objeto de grandes ovaciones.

### ENTUSIASTA RECIBIMIENTO EN CORDOBA

CORDOBA.—A las doce y cuarto, en tren especial, y procedentes de Sevilla, llegaron Sus Majestades y Altezas reales.

En la estación esperaban las autoridades y numeroso gentío. Las señoras de la Acción Católica se personaron acompañadas de todos los alumnos de sus escuelas que llevaron ramos de flores. Había también muchas obreras, estudiantes y miembros de las juventudes monárquicas. Los tres andenes de la Estación estaban completamente atestados de público. El tren tuvo que entrar con toda clase de precaución. Al aparecer sonaron los primeros vivas y aplausos que se hicieron ensordecedores al pararse el convoy.

Subieron al tren, tras grandes esfuerzos, para cumplimentar a la Reina, el Obispo y las damas. La Reina se asomó a la ventanilla, lamentándose de estar afónica, y dijo que se había levantado solamente para atender a las damas cordobesas. Por señas indicaba la Soberana que le era imposible hablar por la afeción que sufre. Las autoridades cumplimentaron al Rey, que conversó con el alcalde sobre el conflicto obrero ocasionado por las lluvias.

El Monarca preguntó al director del pantano de Guadalquivir cuándo se inaugurará y agregó que para la fecha en que se fije vendrá y que en el caso de que le fuera imposible, vendría después a visitarlos. Las autoridades le llamaron la atención sobre la muchedumbre congregada en la estación, y el Rey contestó: «Siempre Córdoba se comportó así.»

Al partir el tren las ovaciones fueron atronadoras y las infantas doña Beatriz y doña Cristina, complacidas y acompañadas a las ventanillas saludaban y al pasar el convoy por el andén no dejaron de oír muchísimos pipos y de recoger ramos de flores que las señoras cordobesas les ofrecían al pasar el vagón.

### LA LLEGADA A MADRID

Después de permanecer en Sevilla la temporada de Semana Santa y Feria, ayer mañana regresó a Madrid la familia Real. Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren, concurrieron a la estación numerosas personalidades. También en los alrededores de la misma y glorieta de Atocha había estacionado mucho público, deseoso de testimoniar a

los augustos viajeros su adhesión y respeto.

Momentos antes de la hora fijada llegaron Su Alteza Real la Infanta doña Isabel y el Príncipe de Asturias. Este vestía uniforme de Infantería de diario.

A la hora anunciada, diez de la mañana hizo su aparición el tren real. Una compañía del regimiento de Wad-Ras, con bandera y música, tocó la Marcha Real, dándose entusiásticos vivas a los Reyes cuando éstos hicieron su aparición en las ventanillas del coche.

Con Sus Majestades D. Alfonso y doña Victoria venían sus bellísimas hijas doña Beatriz y doña María Cristina y Su Alteza Real el Infante D. Jaime.

El séquito lo formaban la duquesa de San Carlos, condesa del Puerto, duque de Miranda, conde de Maceda, marqués de Bendaña, marqués de las Torres de Mendoza, comandante general de Alabarderos, barón de Casa Davallillo; doctor Varela, Sr. Azúa y ayudantes de Su Majestad, tenientes coroneles Moréu y Martín Alonso.

En el mismo tren venía el subdirector de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, D. Miguel Arrillaga, y alto personal de la Compañía citada.

Al entrar el tren en agujas se tributó a los Monarcas una ovación entusiasta, que se reprodujo al descender al andén las personas reales.

Los primeros en hablar con Sus Majestades fueron el Príncipe de Asturias, la Infanta doña Isabel y el jefe del Gobierno, general Berenguer.

A continuación, los Reyes fueron saludando a las personalidades que se hallaban en el andén.

Seguidamente el Monarca, que vestía uniforme de almirante, pasó revista a la compañía que le había rendido honores, y acto seguido ésta desfiló ante su presencia en columna de honor.

Con gran trabajo Sus Majestades atravesaron el salón de honor de la estación, y al hacer su aparición en la calle y subir al altomóvil, una abigarrada muchedumbre que la componían personas de todas las clases sociales prorrumpió en vitores y aplausos, llegando hasta el extremo de rodear el coche que conducía a los Reyes, tardando mucho tiempo aquél en abrirse paso y salir al paseo del Prado, en cuyo sitio, y a todo lo largo del trayecto, hasta traspasar el umbral del Regio Alcázar, recibieron muestras entusiastas de respeto y cariño.

Recordamos haber visto en el andén al Gobierno en pleno, presidido por el general D. Dámaso Berenguer; al capitán general de la Armada; capitán general de la primera región, D. Federico Berenguer; director general de la Guardia civil, D. José Sanjurjo, marqués del Rif, gobernador militar, general Saro, conde de la Playa de Ixdán; director general de Marruecos y Colonias, D. Diego Saavedra; director general de Obras Públicas, Sr. Martínez Acacio; director general de la Sección de Artillería, Sr. Marabotto; director general de los Registros, Sr. Sabau; gobernador civil de Madrid, señor Martín Alvarez; presidente de la Diputación Provincial Sr. Sainz de los Terreros; alcalde de Madrid, señor marqués de Hoyos; subsecretario de Justicia y Culto; jefe superior de Policía, Sr. Sánchez Gracia; altos funcionarios de todos los ministerios y centros oficiales.

## FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.—Disponiendo la vigencia del Real decreto de 16 de noviembre de 1927, que estableció las bases para la revisión del reglamento de obras y servicios técnicos que tiene a su cargo el Cuerpo de Ingenieros del Ejército.

Autorizando la celebración del concurso para arrendamiento de un local donde instalar las dependencias del Gobierno militar de Alicante y pabellón del general gobernador.

Concediendo la gran cruz de San Herenegildo a los generales de brigada don Gonzalo González de Lara, D. Guillermo Camacho González y D. Francisco Ferrero Blanco, y al contraalmirante de la Armada D. Miguel de Luer.

Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Marcos Rueda, pase a la de segunda, por edad, y lo propio al fdem D. Enrique Ria secha.

## El undécimo Congreso de los Ferrocarriles

### LA SESION INAUGURAL

Hoy, a las cuatro, se celebrará en el palacio del Senado, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, la sesión inaugural.

La Mesa se hallará constituida del siguiente modo:

Presidente efectivo, D. José Gaytán de Ayala; vicepresidentes, excelentísimos señores marqués de Argentera, D. Félix Boix, D. Luis Morales y D. Antonio Valenciano; secretario general de habla francesa, M. Paul Ghilem; secretario general de habla española, D. Augusto Grahe, y secretarios generales adjuntos, sir Henry Fovier (inglés), herr Zolf (alemán) y D. José García Loma, (español).

### LOS INSCRITOS SON 950

Hasta ahora están inscritos 950 delegados; y como muchos de ellos vienen acompañados de sus señoras o de sus hijas, que tienen igual consideración para todos los efectos del Congreso, se calcula que el número de personas que asistirán vendrá a ser de unas mil quinientas.

### LOS TEMAS A TRATAR Y LAS PONENTCIAS

Los temas que han de ser motivo de estudio en la sesión de Madrid y las sesiones a que se han adscrito las Ponencias son las siguientes:

#### Primera Sección.—Vías y Obras

- 1.° Empleo del hormigón y del hormigón armado en los ferrocarriles.
- 2.° Resistencia de los carriles a la rotura y al desgaste.
- 3.° Estudio de los esfuerzos estáticos y dinámicos de los puentecarriles.
- 4.° Perfeccionamientos recientes en el «outillage» mecánico y en la organización racional de la conservación de vía.

#### Segunda Sección.—Material y tracción

- 5.° Locomotoras de tipo moderno, en particular locomotoras de turbina y locomotoras con motor de combustión interna.
- 6.° Perfeccionamiento en las locomotoras de vapor de émbolo.
- 7.° Locomotoras eléctricas de gran potencia.
- 8.° Coches metálicos. Su comparación con los coches de madera.

#### Tercera Sección.—Explotación

- 9.° Relaciones de los ferrocarriles con los puertos.
10. Medios para regular la velocidad de los vagones en las estaciones de clasificación y para dirigir su marcha por las vías de los haces.
11. Sistema de señales en las líneas de circulación intensa y en las grandes estaciones. Señales luminosas. «Block-system» automático.
12. Medios de tracción económica empleados en casos particulares.

#### Cuarta Sección.—Asuntos generales

13. Competencia entre los ferrocarriles y los transportes por carretera.
14. Empleo en los ferrocarriles de medios mecánicos para simplificar los trabajos de estadística y contabilidad.
15. Participación del personal en el rendimiento y en los beneficios.
16. Métodos adoptados para la instrucción del personal de todas clases (profesional, técnico, ordinario).

#### Quinta Sección.—Ferrocarriles económicos coloniales

17. Ferrocarriles de penetración.
18. Perfeccionamiento en el equipo de vías de las líneas económicas.
19. Electrificación de las líneas secundarias.
20. Automotores.

Todas las cuestiones han sido aprobadas por la Comisión permanente de la Asociación, a la que están adheridas, como es sabido, 42 naciones y 230 Compañías, que explotan 625.000 kilómetros de ferrocarril.

## Notas militares

### CONCURSOS HIPICOS

Se ha autorizado la asistencia de jefes y oficiales del Ejército al concurso hipico que se celebrará en Barcelona durante los días 21, 22, 24 y 29 de junio y 5 y 6 de julio, habiéndose designado al coronel del regimiento de Dragones de Santiago, D. Ildefonso Sánchez Anitúa, para el cargo de comisario. Igualmente se ha autorizado la asistencia de jefes y oficiales a los concursos hipicos que se

verificarán en junio y julio, respectivamente, en Granada y en Burgos. Para el concurso de Granada se han concedido 1.000 pesetas de premios, siendo comisario el coronel de Lusitania, D. Pedro Herrero, y para el concurso de Burgos se ha concedido igual cantidad, nombrándose comisario al coronel de Lanceros de Borbón, D. Alejandro Rodríguez González.

### EJERCICIOS CON MORTEROS DE INFANTERIA

El capitán general D. Federico Berenguer, cumplimentando una Real orden del ministerio del Ejército, ha dispuesto que se levante la supresión de los ejercicios de fuego real con morteros de Infantería, con la condición de que hasta nueva orden las granadas no han de llevar puesto el detonador.

### UN DONATIVO

El conde de Rodríguez San Pedro ha donado al regimiento de Asturias, de guarnición en Madrid, 132 novelas, un triplicado ejemplar, con destino a la Biblioteca del Soldado, del mismo regimiento.



## DE TOROS

### EN MADRID

#### La segunda de abono

Ganado del conde de Santa Coloma, criador de reses bravas, que, destinadas para la agricultura, habían de pagarse a buen precio.

Estos toros, que, por su bravura, hace años lograron colocar su divisa en lo más alto de la cúspide, han perdido la casta, así es que esta segunda corrida de abono, resultó aburridísima.

El primero, un buey que no embestia, fue devuelto a los corrales, lidiándose en su lugar un toro de Cobaleda, que también resultó un mansurrón, pero sin malas intenciones.

### Valencia II

Tuvo miedo en su primero, al que toreó mal con el capote; con la muleta, nada, arrojando un solemne bajonazo (Pitos).

En el cuarto sufrió un achuchón, al dar un lance, y el diestro, desde este instante, perdió la serenidad, ejecutando una faena miedosa, estando mal con el acero. (Muchos pitos).

### Posada

Lanceó con valentía a su primer toro, por lo que oyó algunos aplausos.

La faena con la muleta fué movida, aguantando solamente en dos pases ayudados por bajo, media estocada y una entera.

En el quinto mal con el capote y desastroso con la muleta y el estoque. (Pitos).

### Niño de la Palma

Salió a torear el de Ronda aun no repuesto del percance de la corrida anterior.

Con el capote dió algunas verónicas muy valientes, realizando después una faena confiada, para tres pinchazos.

En el sexto, que no tenía lidia posible, dió unos cuantos pases bien ejecutados, que se aplaudieron, y con el estoque se portó con brevedad.—Don Sincero.

### EN TETUAN

Con un lleno se celebró la corrida de novillos.

El ganado fué sencillamente de bandera.

Chiquito de la Audiencia, mal con su primero y muy bien con el cuarto. (Ovacionado).

Atarfeño, faena incolora en su primero, con el estoque regular.

En el quinto se hizo aplaudir.

Carnicerito, de Méjico, tuvo un gran «début», siendo orejado en su primero, al que banderilleó colosalmente.

En el último se portó muy valiente por lo que fué ovacionado y sacado en hombros.

El «début» del nuevo diestro mejicano dejó en el público una grata impresión.—Don Pepito.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Mitin en el Alkazar

La Unión General de Patronos Comerciantes e Industriales de Madrid celebró una reunión de todos sus afiliados para aunar las voluntades de los mismos y defender sus intereses.

El acto comenzó a las once de la mañana, presidiéndolo D. Manuel Castellanos Coca.

Hicieron uso de la palabra, en términos elocuentes, D. Benito Zornoza Prado, de la Defensa Mercantil Patronal; don Emilio Parrondo, de la Asociación Gremial de Detallistas de Carbones; D. Baltasar Díaz Cayón, del Sindicato de la Panadería; D. Jesús Martínez Correcher, de la Federación Patronal Madrileña, y don Manuel Castellanos Coca, de la Unión General de Patronos Comerciales e Industriales.

El secretario, Sr. Requejé, dió lectura a las conclusiones que a continuación se enumeran y que fueron aprobadas por unanimidad.

La Unión General de Patronos Comerciantes e Industriales es una agrupación de entidades libres; representa intereses y valores nacionales importantes; se apoya en principios políticos de clase y aspira a intervenir, directa y corporativamente, en la gobernación y administración públicas.

Su ley fundamental, como ciudadanos, es la Constitución del Estado.

Su significación política lo es en el elevado sentido de arte de gobernar; pero no en el aspecto partidista al uso, considerando extracorporativa toda otra alijación.

Para desarrollar su programa y alcanzar la función política constructiva que pretende, la Unión General de Patronos Comerciantes e Industriales invita a la clase patronal española a una activa colaboración para la rápida consecución del ideal.

Reinó durante el acto gran animación, y el teatro se hallaba casi lleno.

## Diario Oficial

### RETIROS

Accediendo a lo solicitado por los suboficiales maestros de trompetas de Caballería D. Manuel Eleno Gutiérrez, y don Severiano Mateos Salvador, con destino en los regimientos de Cazadores Victoria Eugenia, núm. 22, y Talavera, número 15 del Arma, el Rey (q. D. g.) se ha servido concederles el retiro, con el haber pasivo que se les señale por el Consejo Supremo del Ejército y marina, debiendo causar baja en los Cuerpos a que pertenecen por fin del próximo pasado mes de abril.

## Extranjero

### Condecoración al infante D. Carlos de Borbón

LISBOA.—El Gobierno ha otorgado la gran cruz de Santiago de la Espada al infante D. Carlos de Borbón y las grandes cruces del Cristo a D. Vicente Arenas, D. Antonio Méndez, D. Nicolás Molero, D. Gregorio Ledesma, D. José Cruz Conde y marqués de Quintanar.

También ha concedido la gran cruz de Aviz a D. Antonio Barreto, D. José Fernández y D. Rodrigo García.

### Temporal en las costas del Adriático

BELGRADO.—A consecuencia del violento temporal reinante en las costas del norte del Adriático han tenido que refugiarse en el puerto de Suchak numerosos buques italianos.

### Exposición de pintura antigua española

ROMA.—El presidente del Consejo, Sr. Mussolini, acompañado del presidente del Senado, de los miembros del Gobierno, de los representantes del Cuerpo diplomático y de otras personalidades, ha inaugurado, en el palacio de Bellas Artes,

una Exposición de pinturas antiguas españolas.

El embajador de España cerca del Quirinal pronunció con este motivo un discurso, al que contestó el «duce» con otro concebido en cariñosos términos para España.

### Buques de guerra alemanes recibidos con júbilo

ROMA.—Los periódicos publican informaciones relativas a las vibrantes manifestaciones de simpatía que se han producido en Palermo, Cassane y Messina a la llegada a aquellos puertos de buques de guerra alemanes.

En honor de las tripulaciones de los navios germanos se han organizado diversas fiestas y funciones teatrales, en las que se han interpretado los himnos alemán e italiano en medio de grandes aplausos.

Tanto las autoridades civiles como las militares y religiosas han participado en todas las recepciones y festejos.

### Los sellos de la Ciudad Universitaria

BUENOS AIRES.—El Comité ejecutivo a favor de la Ciudad Universitaria de Madrid ha lanzado unos sellos de diez centavos, cuyo producto será destinado a la creación de becas para que estudiantes argentinos puedan ir a completar sus estudios a España.

## Homenaje a dos periodistas

En el Hotel Nacional se celebró ayer el banquete organizado por los reporteros de sucesos a sus compañeros D. Leandro Blanco y D. Juan M. Mata, por haberles sido otorgado el premio Luca de Tena, de 1929.

El número de comensales llenaba el amplio salón del piso principal.

En la mesa presidencial se sentaron, además de los homenajeados, que tenía a su derecha al Sr. Francos Rodríguez, y a la izquierda a D. Juan Ignacio Luca de Tena, las artistas Conchita Piquer, Ermelinda Montesa, María Caballé, Paloma Lujan, Mariña García, Maruja de Haro, Pilar Aznar, María Luisa Aceña y Anita Lassalle, y los reporteros de sucesos señores Blanco Soria, Lapena y Fernández del Piño, en nombre de sus compañeros y de la Comisión organizadora, que fué muy felicitada.

Al descorcharse el champaña, el señor Blanco Soria dió cuenta de las numerosas adhesiones.

El Sr. Francos Rodríguez ofreció el banquete, en sentidas frases, que pusieron de relieve lo mucho que valen los homenajeados y la labor que realizan los reporteros, a los que llama verdaderos periodistas.

A continuación brindó el Sr. Luca de Tena, de manera elocuente, entonando las excelencias de Blanco y de Mata.

Por último, expresaron su gratitud los homenajeados, con la sencillez y modestia que es en ellos característica.

Todos los oradores fueron justamente aplaudidos.

## La procesión de la Medalla Milagrosa

Salió de la iglesia de los Jerónimos la procesión que organizada por la Asamblea de la Medalla Milagrosa, puso fin y remate a la citada Asamblea.

Recorrió el itinerario anunciado, que era: plaza de Neptuno, carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle Mayor y plaza de Oriente.

Presidían la procesión los obispos de Sión, Seo de Urgel, Avila, Ciudad Real y Sigüenza; fiscal de la Rota, teniente alcalde Sr. Peregrín, en representación del alcalde y presidente de los caballeros de la Real Asociación de la Milagrosa, don Vicente Torres.

Cerraba la comitiva la Banda Municipal, dirigida por el maestro Martín Domingo.

A lo largo del trayecto presencié el paso de la procesión gran gentío, viéndose adornados los balcones con colgaduras y flores.

En la plaza de Oriente hizo alto la procesión, y el gentío ovacionó con entusiasmo a las bellísimas mujeres que figuraban en ella, y vitoreó a los Reyes y a España.

Su Majestad la Reina y sus augustas hijas doña Beatriz y doña Cristina se asomaron al balcón central de la plaza de Oriente, correspondiendo con sus saludos al entusiasmo de la muchedumbre.

El desfile comenzó a las ocho y media de la noche.

## Carreras de caballos

La reunión de ayer en la Castellana, o mejor dicho, el buen programa de esa reunión, atrajo a un numeroso público.

La primera carrera, de cruzados, reunió sólo tres caballos a la salida, siendo ganada por «Tizón».

¿Por qué razón se celebran las carreras de cruzados en Madrid al mismo tiempo que las de Sevilla e inmediatamente detrás de las de Jerez? ¿No sería más conveniente el correrlas en el mes de marzo o en el de junio, de forma que pudieran asistir los cruzados de la región andaluza?

La carrera de potros fué para «Bod d'Or», que a nuestro juicio es el peor de los que ayer corrieron.

Una bonita lucha hubo en la llegada de la tercera carrera; lucha que se resolvió en favor de «Manchette».

El premio Alfonso XIII, que reunió el más numeroso lote de la tarde, fué una carrera interesantísima. «Pourquoi pas?» se encarga de marcar un paso endiablado, logrando la natural desperdigación de los concurrentes. Al entrar en la última curva se van acortando las distancias. «Oedipe Roi» hace un extrafío al querer abordar al líder, y ocasiona la caída de su jinete. En la recta, «Floridor» ataca decidido al de Torre-Arias, y se queda dueño absoluto de la situación, sin que le inquiete lo más mínimo el ataque final de «Adelaida II», que ha hecho una carrera de espera demasiado prolongada. Tercero acaba «Fly Toxx II».

El handicap lo ganó «Esquis».

## Información de Marina

### Recompensas

Con motivo de la varada del aviso de guerra francés «Dedaigneuse» a la entrada del puerto de Larache y de la eficaz cooperación del personal que intervino en las faenas para ponerlo a flote, se concede al capitán de corbeta D. Angel Jáudenes Bárcena, interventor de Marina de Larache, la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, y al práctico amarrador de dicho puerto, D. Juan Herrero Montiel la cruz de plata de la misma Orden.

Regamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Gorroos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

## Guardia civil

Concediendo veinte días de comisión al alférez D. Ignacio Guisado.

Tomando en consideración el servicio prestado por el cabo Pedro García López, de la Comandancia de Lugo.

Autorizando al señor coronel del 10 Tercio para aceptar una bandera nacional, el puesto de Cabrales, que regala el vecino D. Luciano Alvarez.

Remitiendo a informe a la Comandancia de Sevilla instancia del aspirante Serafín Martínez Ortiz, a La Coruña; de Amadeo Pardo Bugallo, a Oviedo; de José Vázquez López, a Cáceres; de Carlos Morán a Guadalajara; de Bienvenido Martínez Monje, a Melilla; de Emilio González Arnáiz y Antonio Heras Pineda.

Concediendo cambio de Arma a los guardias Cristóbal García, Manuel Acosta, Martín Pastor, Eduardo Martín, Juan Sáenz, Antonio Salas, Daniel Martínez y Francisco Chaves.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede cruz al capitán D. Alejandro Escobedo y a los tenientes (E. R.) D. Juan Abelañas, D. José Machuca y D. Teodoro Alonso Pérez.

**ARTICULOS DE OCASION**

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

**HORTALEZA, 3**

A militares precios especiales

### El Rey inauguró dos trozos del Canal de riegos del Guadalquivir

SEVILLA.—El sábado se verificó la ceremonia de colocar la última piedra de las obras de desagüe del Canal de riegos del valle inferior del Guadalquivir, con asistencia del Rey, autoridades sevillanas y Junta de Riegos.

Su Majestad, desde el acueducto de Hernán Cebolla, recorrió las construcciones hasta la compuerta de entrada, acompañado por los señores Cañal y Rojas Marco. Don Alfonso se interesó por el estado de salud de un hijo del Sr. Cañal, oficial de Marina, que se encuentra gravemente enfermo en Las Palmas.

Desde Hernán Cebolla, su Majestad y acompañamiento se dirigieron a la caseta de desagüe sobre el cauce del Guadalquivir. La caseta se hallaba adornada con flores y tapices. El Rey tomó asiento en el estrado, y concedió la palabra al señor Cañal. Este pronunció un discurso, haciendo historia de las obras hidrográficas que se realizan en España, especialmente por las Confederaciones. Después elogió la labor que ha realizado la Junta de Riegos del valle inferior del Guadalquivir, y recogió las palabras del Rey pronunciadas en otra ocasión, según las cuales gustaba más de asistir a la colocación de las últimas piedras de las construcciones que a las primeras. En este momento, como el Rey se diera cuenta de que cuantos asistían al acto se hallaban descubiertos bajo un sol muy fuerte, dió permiso para que todos se cubrieran, para evitar la molestia del calor. Después del señor Cañal habló el vicepresidente de la Junta de Riegos, señor Huesca, por no haber asistido el presidente, señor Marañón, la esposa del cual se halla gravemente enferma.

El señor Huesca hizo historia de la inversión de caudales hecha por la Junta de Riegos. Dijo que estos caudales invertidos serían remunerados debidamente. Se da el caso de que la Azucarera de Peñafior pasa seis millones de pesetas como usuaria de las aguas de riego. Las obras, en total, no han pasado de 30 millones.

Seguidamente Su Majestad el Rey pronunció un discurso. Expresó la satisfacción que le producía el acto que se celebraba. Mostró su reconocimiento como Monarca a la labor que realizan los técnicos, y calificó de admirable la que se había realizado en los riegos del valle inferior del Guadalquivir. Agregó que le satisfacía y emocionaba ver cómo las aguas del Guadalquivir corren ahora, no para perderse en el mar, sino para fertilizar la tierra andaluza; ahora más que nunca se puede decir que Andalucía es el paraíso de España. Dijo que con estos campos de Andalucía, este sol y estas aguas se conseguiría la máxima fertilidad, las cosechas aumentarían y los hombres trabajadores, para aumentar la capacidad comercial de España, cuyo valor aumenta indudablemente en el concierto de las naciones. Hoy todos los países reclaman la paz. Nosotros debemos ofrecer un ejército de hombres trabajadores. Yo gozo inmensamente al ver colocada la última piedra de una obra española.

«Espero, señores,—dijo,—que continúis trabajando, y también creo que algún día será una realidad la canalización del Guadalquivir hasta Córdoba. Que siga, pues a continuación de las obras de este cuarto trozo, que se han terminado felizmente, las de otros canales que fecunden más y más fertilicen los campos, para que éstos sean como deben ser: fuentes de riqueza nacional.

Seguidamente se celebró la bendición de la última piedra por el cura párroco de San Bernardo, y el Rey procedió a colocarla, utilizando un palustre y un cubo de plata que contenía el cemento para afirmar la piedra. El Rey subió luego a la compuerta y abrió ésta, entrando las aguas en el cauce del Guadalquivir.

Seguidamente fueron obsequiados todos los concurrentes con un «lunch».

Los señores Cañal y Huesca en este momento entregaron al Rey un escrito suplicando se conceda la gran cruz del Mérito Agrícola a D. Ildefonso Marañón y Lavín, presidente de la Junta de Riegos. El Soberano se dirigió al director general de Agricultura, marqués de Ruchena, que se encontraba presente, y le dijo que telegrafiará, al ministro con la petición para que seguidamente se redactara el oportuno Real decreto concediendo la citada recompensa.

### Notas marítimas

Agasajos a los tripulantes del «Juan Sebastián Elcano»

HABANA.—Los guardiamarinas del buque-escuela español «Juan Sebastián Elcano» están siendo objeto de entusiastas homenajes. Se han celebrado varios banquetes, recepciones y bailes en su honor, a los que asiste lo más selecto de la capital y de la colonia española. No se ha fijado la fecha de partida del

«Juan Sebastián Elcano» ni el punto de destino próximo, aunque se cree que de Cuba el buque-escuela español se dirigirá a los Estados Unidos.

Choque de un vapor inglés con un buque alemán

MONTEVIDEO.—El vapor inglés, «Routongrange» ha chocado con un buque alemán, sufriendo importantes averías.

### Carreras de galgos

Con la animación de siempre, se celebró otra reunión de las organizadas por el Club Deportivo Galguero, en la que hubo los siguientes resultados:

- Premio Vampiro, 325 pesetas.—«Rápido II», de D. Gregorio Castejón.
- Premio Hojalata, 400 pesetas.—«Relámpago II», del Sr. Fernández.
- Premio Veloz, 700 pesetas.—«Mora», de los señores Calín-Martín.
- Premio Sara, 400 pesetas.—«Centinela», de los señores Calín-Martín.
- Premio Ceuta (vallas), 525 pesetas.—«Tercero», de los señores Calín-Martín.
- Premio Tango (vallas), 200 pesetas.—«Rápido», de D. José Bonafé.

Los directivos del Club Deportivo Galguero siguen trabajando de manera inagotable por el arraigo de este deporte. El sábado próximo comenzarán a funcionar las apuestas de manera semejante a como se hace en las carreras de caballos. Próximamente también se correrán carreras sobre distancias varias, 700 y 1.000 metros.

Nuestra enhorabuena a estos entusiastas.

NOJA

### Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y corrajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Remanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Benítez: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetán (Marqueses). Mohamed Torres, 7.

La Constancia.—Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Marqués de la Península, 47, 1.º

### Gacetillas de teatros

REINA VICTORIA

Todos los días, tarde y noche, «El as». Conchita Piquer, Ramón Peña, setenta señoritas de conjunto. Gran éxito del cuadro de los Pompones. «El as» es un triunfo!

INFANTA BEATRIZ

De día en día crece la popularidad del gran actor mejicano Fernando Soler.

PAVON

Tarde y noche, «La niña del Albaicín». Intervención de dos figuras del canto.

COMICO

Todas las tardes, «La divina ficción», enorme éxito de Eloísa Muro y Porredón. Por la noche, «El jockey»; es morir de risa.

ESLAVA

Éxito clamoroso de libro, música, presentación e interpretación de «Las pantorrillas», de Mariño y Loygorri, Soutullo y Vert. Creación de Celia Gámez, «La Yankee», Lino y Galleguito.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

### La campaña de orientación social

En el teatro de la Comedia se verificó un mitin de la serie de los organizados pro campaña de orientación social.

Presidió el acto el catedrático de medicina D. Enrique de Salamanca, con los oradores, ocupando otros lugares del escenario los señores Aznar (D. Lorenzo), condes de Casal y de La Granja, Silveira (don Tomás), Ruiz de Velasco y otros varios.

El doctor Enrique de Salamanca declaró comenzado el acto, y cede la palabra a D. Ramón de Madariaga.

Este se refiere al tema «Religión», y dice que sin ésta no se concibe la sociedad. Censura a los falsos revolucionarios del momento, y dice que la palabra revolución es una palabra más grande para ser traída y llevada por aquéllos. Cree que las derechas no deben asustarse de estas épocas de transición, ni dar la espalda a las revoluciones, sino aprovechar sus elementos útiles.

El orador se refiere a la acción bienhechora de la Iglesia y a su acción civilizadora, y termina diciendo que para evitar el peligro de los que quieren derribar los cimientos de la sociedad española es preciso agruparse y defender con ahínco las ideas de orden y de paz.

Habla después el señor Serrano Jover, quien se refiere a la actualidad política, y dice que los hombres que tienen más responsabilidad son los que están dando el triste espectáculo de hacer obra destructiva y crítica negativa. Cree que estos hombres políticos cumplirían mejor su misión guiando a España en los momentos difíciles por que atraviesa. Se refiere después, al hablar de la familia, al neomalthusianismo, y califica a sus partidarios de usurpadores de Malthus.

Fustiga a los intelectuales que hacen campañas para destruir a la familia española y termina diciendo que lo intelectual llega al desvarío si no lleva consigo el amor.

Habla después el señor Medina Togados, quien diserta acerca del orden, y dice que cuando hay justicia en las alturas del Poder hay orden. Añade que sin orden material una sociedad se despedaza.

Se refiere a los últimos años de la post-guerra, en que se vivía bajo la pistola del anarquista, y eso es lo que diferencia una tribu rifeña de una nación civilizada, que trajo la reacción que todos sabéis, y de la que no hablo porque aquí no venimos a hacer política, y entonces, con orden material, se pudo realizar el programa de Costa: «actos y no leyes», y mayor número de millones y menor número de años». Habla de los sucesos que estos días se están desarrollando en Madrid, y dice que la pacificación de los espíritus no se conseguirá, a buen seguro con las exhibiciones de quien, a la vuelta de un desierto voluntario, donde difamó a España, intenta perturbar con sus extravagancias.

Habla de los sucesos de la Facultad de Medicina y de la Universidad, y dice que un grupo de estudiantes, ante la pasividad de las autoridades académicas, y quizá con el asentimiento de determinados profesores, colocaron una bandera roja en el balcón central, que quitaron los estudiantes católicos, y al ir a sustituirla con el pabellón nacional, las mismas autoridades académicas lo impidieron, so pretexto de evitar provocaciones. Termina excitando a todos a la unión para la defensa de los ideales monárquicos.

Habla, por último el señor Hernando Larramendi, el cual estudia el concepto de Monarquía, y estima que es la fórmula única para la nacionalidad española. Fustiga el régimen de Repúblicas, que las más de las veces son Monarquías disfrazadas.

Con gran competencia hace un estudio de los esplendores de la Monarquía española, que culminaron en el reinado de los Reyes Católicos, en el que se unificó la unidad nacional. Termina diciendo que todos los que

buscan en la República el ideal de la forma de gobierno, deben pensar que si existe la Francia republicana fué impuesta por Bismark, con miras anexionistas, así como los firmantes del Tratado de Versailles impusieron la República alemana para anularla y arruinarla. Los oradores fueron ovacionados por el público que llenaba el local, y terminó el acto con vivas a España y al Rey.

### LABOLSA

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100: Series F, E, D, C, B, A, 73,40.—Exterior 4 por 100: Serie E, 86,70; D, 84,50; C, 84,95; B, 85,95; A, 86,40.—Amortizable 4 por 100: Series E y D, 77,90; C, B, A, 78,25.—Amortizable 5 por 100, 1920: Serie F, 93,50; E, 93,80; C, 93,80; B, A, 93,80; Amortizable 5 por 100, 1928; Series, C, B, A, 90,25.—Amortizable 5 por 100, 1926; Series D, C, A, 100,75.—Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto: Series F, E, 10,95; D, C, B, A, 101.—Amortizable 5 por 100, 1927, con impuesto: Series E, D, C, B, A, 88.—Amortizable 3 por 100, 1928: Series E, D, C, B, A, 71, 25.—Amortizable 4 por 100, 1928: Series D, C, B, A, 87,75.—Amortizable 4,50 por 100, 1928, Serie A, 92,75.—Amortizable 5 por 100, 1929: Series E, C, B, A, 100,60.—Bonos oro, 150.—Deuda Ferroviaria 5 por 100: Series A, B, 100,50.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100, 1929: Series A, B, 91.

Banco de España, 584; Banco Hipotecario, 463; Banco de Cataluña, fin corriente, 101; Banco Español de Crédito, 463; En corriente, 438; fin próximo, 440,50; Internacional de Industria, 116; Popular Previsores, 112; Electra B, 147; Valle Lecrín, 140; Hidroeléctrica Española, 218,50; Chades, fin corriente, 699; fin próximo, 702; Mengemos, 225; Electra Madrileña, 148; Alberche, ordinarias, 113; Telefónicas preferentes, 107,75; idem ordinarias, 123; Minar Rif, portador, 628; idem nominativas, 589; Felgueras, 95; Los Guindos, 117; Petróleos, 132,50; Alicante, 5335; fin corriente, 533; fin próximo, 533,50; Metropolitano, 178,50; Nortes, 583; fin corriente, 583; fin próximo 584; Madrileña de Tranvías, 124; Alcoholera, 128; Altos Hornos, 181; Acuarera, ordinarias, 72,75; fin corriente, 72,50; fin próximo, 73; Explosivos, 1,147; fin corriente, 1,148; fin próximo, 1,152; Española de Petróleos, 49; fin próximo, 49,50; Banco Español del Río de la Plata, nuevas, 217; Ford, 230.

OBLIGACIONES

Valle Lecrín, primera, 108,50; Hidroeléctrica del Chorro, 100; Chade 6 por 100, 105,75; Hidroeléctrica Madrileña 6 por 100, 106; Fábrica de Mieres, 97; Ponferrada, 91; Naval, 6 por 100, 102; Bonos Naval, 1921, 100,50; Trasatlántica, 1922, 100,35; Norte, primera, 72,90; idem segunda, 73; Asturias segunda, 72; Alar Santander, 94,75; Canfranc, 84,50; Nortes 6 por 100, 106,75; Valencianas, 101,25; Alicante primera, 330,50; Ariza, 97,50; Alicante, B, 79,35; G, 102,90; I, 102,90; Andaluces segunda fijo, 58,50; Central de Aragón, 80; Metropolitano 5 por 100, A, 92; Azucarera, 5,50 por 100, 100,75; bonos preferentes, 94,75; Peñarroya, 103.

MONEDA EXTRANJERA

Franco, 31,55. Libra, 39,17.

APARTADO 436

### La vuelta al mundo en seis horas

COLONIA.—Varios periódicos de Alemania publican un artículo de Herr Fritz Von Opel, que ha realizado interesantes pruebas con automóviles y aeroplanos «cohetes».

En este artículo Herr Fritz Von Opel hace la sensacional revelación de que espera en un futuro no muy lejano hacer un vuelo alrededor del mundo en un avión «cohetes», en el que invertirá seis horas escasas.

Antes de que termine el año 1930 Von Opel espera hacer un vuelo de Calais a Dover, en un avión «cohetes», en doce minutos y medio.

El artículo de Von Opel termina afirmando que si los experimentos que se llevan a cabo en su laboratorio dan los resultados que se esperan no pasarán muchos años sin que se se pueda construir un «cohetes» capaz de recorrer cinco mil millas por hora.

### M. OTERO FUMISTA

Thermo-sifones y calderas para agua caliente y calefacción. Cocinas económicas de carbón y leña para conventos, restaurantes y casas de campo. CAMPOAMOR, 10.—MADRID. Teléfono 33018. Al elemento militar precios especiales.

### ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 5,30, Martine y A qui révent les jeunes filles.—A las 10,30, L'illusioniste. FONTALBA.—A las 6,30 y 19,30, Paca, la telefonista. CALDERON.—A las 6,30, Fiereza. A las 10,30, La rosa del azafrán. LARA.—A las 6,30, La jaula de la leona. A las 10,30, Los duendes de Sevilla. TEATRO DE LA ZARZUELA.—Hoy, lunes, a las seis y media, estreno del drama religioso, en tres actos y un prólogo, en verso, Reina y madre. INFANTA ISABEL.—A las 6,30, La condesa está triste... A las 10,30, El millonario y la bailarina.

### Flérida

FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES

ORONAS, AZAHAR, PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS. CALLE DE LA CRUZ, 14. MADRID. Teléfono 50790

COMEDIA.—A las 10,30, ¡Contente, Clemente! ESLAVA.—A las 4,30, El coñidor de Diana. A las 6,45 y 10,45, Las pantorrillas. COMICO.—A las 6,30, La divina ficción. A las 10,30, El jockey. REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, El as. ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, La sombra. INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, El verdugo de Sevilla. FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, El ruiseñor de la Huerta. GRAN METROPOLITANO.—A las 6,30 y 10,30, Las bellezas del mundo. ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas! A las 10,30, ¡Colibrí! ELDORADO.—A las 6,30, Los pirandones y ¡Aquí hacen falta tres hombres! A las 10,30, Los pirandones y La reina ja-món. LATINA.—A las 6,30, Los amos de Curtidores. A las 10,30 (homenaje a Joaquín Dicenta), Juan José. PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La niña del Albaicín. CIRCO W. PARISH.—Única función a las 10,30; nuevos números, grandes atracciones; los mejores «clowns», Vicent y Filip, y los colosales trapecios volantes U Otaris.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

### Banco Pastor

FUNDADO EN 1923

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito... Pesetas 17.000.000. Capital desembolsado... Pesetas 9.500.000. Reservas (primer ejercicio)... Pesetas 725.000

### LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTREDA, TUY, MELLID, CARBALLLO, MUGIA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CAÑAMIRAL, PADRON

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

## Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel. Málaga. Mistela y Cariñena extra, a 1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPAJOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.

Teléfono 36855

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

## Juan Ruiz Arias

0, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el auto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Ure Vd. **WIGTY**  
las mejores tintas para escribir



Venta exclusiva: E. JIMENEZ RABADAN TARANCON (GUINOA)

Máquinas "MAP" para escribir



## ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Calizares, 2, 4 y 6, enfle.-Teléf 13.853

- MADRID -

## J. GARCIA

Sastro de señoras, hechuras 36 pesetas

Fuencarral, 19 y 21, 3.º izquierda

(hay ascensor)



Transportes terrestres y marítimos

WAGONES CAPITONES

## Pedro Fluítters

OFICINAS: Alcalá, 10 Tel. 10.039

MADRID

Dirección telegráfica: FLUITERS

Almacenes y cocheras. CARDASO, 16 Y MURCIA, 10 Y 12 Tel. 16.330

GUARDAMUEBLES MODERNO

Agentes y corresponsales en todos los países

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

## RESERVADO

PARA

## Casa Vickers

## RESERVADO

PARA

## Papel de fumar QUEVEDO

Nuestro Apartado es el núm. 436

## Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas.

FILIAL: BANCO DE BARCELONA (Barcelona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Cartagente, Cebrenos, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Maza de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Suéca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Real y Yuste.

Anúnciese en este periódico

## EJERCITO Y ARMADA

Galle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PES ETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don

Nombre

Cuerpo

pueblo

empleo

provincia

Desee suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)